

责编 肖玮 美编 代小杰 责校 张京丽 电话:84285566-3312 kuaijiaogao@163.com

先后退出光明乳业、梅林正广、蒙牛、娃哈哈以及汇源果汁的法国达能公司，日前进行了在华的“第六退”。达能宣布将其把持10年的上海正广和饮用水有限公司50%股份转让给中方合资伙伴。业内人士分析称，达能接二连三地退出国内合资企业，或许是在寻求独资化发展，接下来可能还会有“第七退”。

达能在华合资股权 出现“第六退”

对于出售正广和，达能集团在回复本报的邮件中称：“长期以来，双方的合作卓有成效；中方有意更进一步发展正广和的品牌和业务，达能因此同意出让其所持有的全部股权，并相信正广和品牌在中方合作伙伴的管理下，会取得更大的发展。”据了解，10年前的正广和在华东地区桶装水市场处于霸主地位，把控着50%以上的市场，2001年，达能以1.5亿元收购梅林正广和饮用水有限公司50%股份，并最终掌握其经营控制权。但是，有消息人士称，达能与正广和联姻10年，并未获得预期收益，此次退出也在情理之中。

其实，早在去年11月份，市场上就传出达能欲出售旗下瓶装水业务的消息，有分析人士称，因法国经济不景气促使达能收缩在华业务、出售不良资产，而最有可能出售的是其在华区域性矿泉水品牌益力，但是达能对传言始终未予置评。

中投顾问食品行业研究员周思然也分析，达能水饮料业务中，不仅有正广和品牌，也拥有益力、脉动、乐百氏等品牌。但在怡宝、娃哈哈、农夫山泉等水



巨头的激烈竞争下，益力的增长势头已经开始减弱，其他部分产品几乎绝迹于市场，综合这些考虑，达能还存在退出的可能性，从而专注于其他业务的发展。

事实上，达能在中国收购、参股的企业很多，但是近几年却开始逐渐淡出。其先后与光明乳业、蒙牛等“分手”，并最终告别合作十余年的娃哈哈。去年又出售所持汇源股权，彻底退出汇源。对此，周思然认为，达能刚进入中国市场时，由于对中国国情及市场尚不了解，主要通过收购、参股等合作方式进入，虽然前期投资并不理想，但目前达能已经在多个高毛利率行业站稳脚

跟，如多美滋婴幼儿奶粉、依云高端矿泉水等均在中国市场取得了不俗的成绩，具备了独立经营的能力，其未来发展更偏重独资。

此外，周思然还指出，近年来达能一一剥离在华合资业务之举不仅充分体现了达能独资化的倾向，也表明其聚焦四大核心板块（新鲜乳制品、水饮料、婴儿营养品和医疗营养品）的战略规划。中国庞大的市场和巨大的消费群体决定了达能不可能放弃在华市场，其剥离各项业务虽说在一定程度上收缩了在华业务，但其目的主要是为了走向独资化，聚焦四大核心板块，并逐渐向高毛利率行业进军。

本报记者 李冰/文 王聪/摄

澳大利亚碳税恐再度拔高矿价

尽管遭到各大能源企业的强烈反对，但澳大利亚总理吉拉德还是于近日宣布，经过近6个月的酝酿，澳洲政府计划于明年7月1日开始，对该国的矿产、能源、交通等行业500家大型企业碳排放征税，价格为每吨23澳元（约合160元人民币），征收价格每年按2.5%的幅度增长。这一计划不仅将使澳洲能源企业面临高昂的成本压力，也让全球最大铁矿石买家中国感到危机。

据悉，此次被列入征税名单的公司，包括力拓、必和必拓和伍德赛德等资源巨头。

按上述方案，将被征收碳税的这500家公司的二氧化碳排放总量，占到了澳大利亚总排放量的60%以上。

澳大利亚煤炭协会首席执行官拉尔夫在此前曾公开表态，本次出台的碳排放税只对从事煤矿业和铁矿业的约500家公司征税有失公平。

虽然饱受矿产、能源等行业的指责，但该方案已获得包括绿党和一些独立议员的支持。由于绿党在澳大利亚参议院掌握着可以打破平衡的关键票数，这大大增加了固定碳价计划在今年下半年获得澳大利亚国会通过的可能性。

兰格钢铁分析师张琳曾表示，现在我国钢铁企业进口铁矿石对外依存度很高，去年超过六成。虽然我国钢企已经开始到海外投资矿业，但效果普遍不是很好。可以预料，未来很长时间，我国还是会依靠力拓、必和必拓以及巴西

淡水河谷的铁矿石供给。在这种资源垄断的状况下，两拓绝不会将提高的税金自行消化，他们很可能通过继续抬高铁矿石价格来摊销成本的上涨。

另外，中钢协公布的最新数据显示，6月下旬，全国日均生产粗钢为201.8万吨，为历史上首次突破200万吨。有了中国需求做后盾，国际矿业巨头一向都对铁矿石涨价底气十足。

上海环境能源交易所研发部副部长李瑾也称，碳税增加生产者的成本，企业会将一定的新增成本向下游转移。其对终端用户到底会有怎样的影响还需要观察。“如果矿价继续飙升，已进入微利时代的国内钢铁行业，将面临更加艰难的生存环境。”李瑾说。 商报记者 肖玮

品味春天第一抹茶香


新
张一元
春茶上市
鲜灵上市

一天一杯茶 生活更健康

西湖龙井 **洞庭碧螺春**
金奖惠明 **高桥银峰**
绿毛猴 **岩峰**

中国茶  CHINATEA
ZHANGYIYUAN
始建于1900年

登陆张一元网址 即可进入网上商城购茶 
网 址: www.zyy365.com 全国免费服务热线: **400-650-6651**
地 址: 北京市西城区菜市口西砖胡同2号院7号楼